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порушення можна розділити на ті, які не є перешкодою до навчання в масовій школі, і важкі порушення,що 

вимагають спеціального навчання.  
Проблема вивчення складових мовлення є предметом досліджень у лінгвістиці, психолінгвістиці 

В.О. Артемов, В.І. Бельтюков, Л.Н. Блохіна, Л.В. Бондарко, О.А. Бризгунова, І.О. Зимня, О.І. Ісеніна, 
М.І. Красногорський, М.С. Трубецький, С.Н. Цейтлін та в логопедії О.Ф. Архипова, Л.І. Бєлякова, О.В. Лаврова, 
Л.В. Лопатіна, І.О. Поварова, Л.О. Позднякова, А.Ф. Чернопольська, Г.В. Чиркіна. 

Відхилення в розвитку мови відбиваються на формуванні всієї життєдіяльності дитини. Вони утруднюють 
розвиток комунікативних дій, часто перешкоджають правильному формуванню пізнавальних процесів, впливають на 
психоемоційну сферу діяльності дитини. Тому важливими моментами для успішної роботи над корекцією мови є 

раннє виявлення мовних недоліків і диференційована діагностика [2].  
Одну з найбільших категорій дітей з порушеннями мовлення складають діти з дизартрією. Важливим при 

роботі з дітьми-дизартриками є обстеження. Від того наскільки правильно логопед визначить діагноз, залежить 
перспективний план роботи з цією дитиною і, звичайно, кінцевий результат логопедичної роботи. 

1. Обстеження починається з вивчення обличчя дитини у стані спокою. При цьому зазначається наявність 
посмикування, виразність носо-губних складок, асиметрії. З’ясовується обсяг та координація загальних рухів − біг, 
ходьба, стрибки (координація рухів рук − проба «кулак − долоня − ребро»). Обстеження мімічних м’язів (насупити 
брови, підняти одну брову, заплющити одне око). З’ясовується обсяг рухів органів артикуляційного апарату (оскал 
зубів, рухи нижньої щелепи, надування щік). Це дає змогу з’ясувати стан лицевого нерву та кругових м’язів рота. З 

метою обстеження моторики язика пропонують такі вправи: висунути язик вперед, відтягнути назад, підняти догори, 
опустити донизу, зробити вузьким, широким, облизати губи «по колу», так само зробити із зубами. Кінестетична 
чутливість перевіряється так: попросити дитину висунути язик і за допомогою шпателю або бинта виконувати 
пасивні рухи вгору, вниз, праворуч, ліворуч. Потім запропонувати дитині самостійно повторити ці рухи. Звернути 
увагу на забарвлення та силу голосу (сиплий або затухаючий), а також на темп мовлення. Фіксується втома і 
виснажливість. З’ясовується ступінь точності артикуляції, якість злиття звуків та перемикання при збігу 
приголосних.         

2. В основу логопедичної роботи покладається принцип «від провідного дефекту». Завдання корекції мовного 

розвитку дітей з дизартрією ґрунтуються на фундаментальних аспектах мовної діяльності і включають: 
1) структурний компонент (формування фонетичної, лексичної і граматичної сторін мови); 
2) функціональний компонент (розвиток зв’язної мови і комунікативної діяльності); 
3) когнітивний компонент (формування здібності до елементарного усвідомлення явищ мови і мовлення). 
Отже, основні направлення корекції мови ґрунтуються на фундаментальних знаннях розвитку людського 

організму, становлення розумових і психічних процесів, знаннях закономірностей діяльності нервової системи, 
етапів формування мовної діяльності принципах комплексного підходу. 
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ВИХОВАННЯ У ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ МІЖЕТНІЧНОЇ ТОЛЕРАНТНОСТІ 
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Шадюк Ольга Іванівна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології   

(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 
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Дошкільний вік – це унікальний вік кожної людини, яка несе в собі великий потенціал розвитку 
особистості. Пізнавальна спрямованість маленької особистості, зазначає Л. Мухоморіна дозволяє їй пізнати 
навколишній світ, навчитись жити серед таких же, як вона, людей [2]. 

На думку Т. Поніманської, головним завданням національного виховання дітей дошкільного віку є 
формування основ національної самосвідомості – відчуття належності до певної нації, яка виявляється в етнічному 
самовизначенні (віднесенні себе до певної етнічної групи). Основою національної самосвідомості є сформованість 
міжетнічної толерантності [3].  

У закладі дошкільної освіти розкриття етнічної багатоманітності світу доцільно починати з ознайомлення 
безпосередніми методами. Передусім слід ознайомити дітей з народами, які населяють країну та сусідні держави, а 
також із народами, що є носіями іноземної мови, яку діти вивчають у ЗДО. Дошкільників, як правило, цікавлять 
казки, ігри, побут інших народів; залюбки вони спілкуються з представниками різних національностей. 

Враховуючи полікомпонентний характер міжетнічної толерантності та відсутність єдиної методики 
визначення її рівня, ми використовували діагностичні методики, спрямовані на вияв особистісних якостей дитини 
(вже існуючі, а також модифіковані нами для дітей старшого дошкільного віку): інтерв’ювання, бесіда, методики 
«Знання національного костюма» та «Впізнай настрій». 

Оцінювання отриманих даних здійснювали за такими показниками: знання про самого себе як представника 
певної спільноти, про свою країну, її символи, національні звичаї та традиції; уявлення про національну культуру 
інших країн; уміння диференціювати прояви добра і зла у вчинках й поведінці однолітків та дорослих; здійснювати 
міжособистісну взаємодію з представниками інокультур; адекватність емоційних відгуків на почуття й емоції інших 

людей, здатність до емпатії [4]. 
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Доведено, що етнічна ідентичність формується в процесі полікультурного виховання і передбачає 

беззаперечне врахування вихователями ЗДО загальних закономірностей, які співвідносяться з етапами психічного 
розвитку дитини.  

Толерантність виступає, з одного боку, як одна із якостей особистості і логіка її формування 
підпорядковується загальним закономірностям розвитку особистості в педагогічному процесі. З іншого боку, 
толерантність виступає як специфічна якість особистісної структури, оскільки в ній взаємодіють і взаємно 
посилюють один одного емоційно-чуттєве і раціональне начало, когнітивні й афективні компоненти особистості. Це 
обумовлює необхідність комплексного і поетапного підходу до процесу виховання толерантності [1]. 

Процес виховання у дітей старшого дошкільного віку міжетнічної толерантності проходив у декілька етапів. 

На першому етапі, ми мали на меті, ознайомлення дітей із самобутністю власного «Я», ознаками 
відмінностей від однолітків; підкреслення інтернаціональності імен, рівності; формування знань про 
багатокультурне розмаїття українського народу та уточнення окремих географічних понять таких, як «село», 
«місто», «столиця», «країна», «планета», «народ», «людство», «національність»; формування уявлень про 
національну різноманітність населення України й своєрідність культур народів. Для цього ми використовували: 
читання творів і показ ілюстрацій, заняття, бесіди, складання дерева роду тощо.  

На другому етапі, відбувалося формування емоційної чутливості дітей з метою виховання адекватної реакції 
на почуття, емоційні стани інших людей; набуття емпатійних здатностей, що виявляються у співпереживанні та 
співчутті, сприяють усвідомленню цінності іншої людини, її інтересів, думок і відповідному позитивному ставленні 

до них. 
На третьому етапі передбачалося вправляння дітей у здійсненні взаємодії на засадах поваги й партнерства, 

дотриманні норм культури в щоденній діяльності (на заняттях, прогулянці, вдома), розвиток рефлексії. 
Для цього, нами були проведені ігри на взаємодію дітей «Хто я?», «Радіо», метою яких було: учити відчувати 

і уважно слухати партнера по грі, виявляти увагу один до одного, отримувати емоційне задоволення від співпраці; 
показати дітям, що вони рівноправні партнери, не звертаючи увагу на зовнішні відмінності; підтримувати кожну 
дитину.  

Отже, щоб сформувати міжетнічну толерантність, необхідно залучати вихованців до різноманітних видів 

практичної діяльності, пов’язаної з вихованням поваги до людей різних національностей; дотриманням морального 
такту стосовно мови, до національних звичаїв і традицій інших народів; прояву інтересу до досягнень культури і 
життя інших держав і народів; прагнення розвивати загальнолюдські цінності. 

Ми вважаємо, що вихованню міжетнічної толерантності сприятиме виховання у підростаючого покоління 
належності до єдиного народу України, відповідальності за долю поліетнічної батьківщини; формування етнічної та 
національної самосвідомості, обізнаності з історією, культурою, звичаями тих народів, які мешкають в Україні; 
усебічний розвиток толерантності в міжетнічних стосунках, подолання зневажливого ставлення до представників 
різних національностей, утвердження духовності, поваги і прихильності до загальнолюдських цінностей. 
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ВІДОБРАЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ У 

ВІТЧИЗНЯНІЙ ДИТЯЧІЙ ПЕРІОДИЦІ  

Кішан Альбіна Вікторівна, здобувачка вищої освіти 

Чередняк Ю. М. кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема морального виховання і використання його засобів є актуальною в усі часи історіїпедагогіки. У концепції 

освіти останніх десятилітьпроблема морального виховання та засобівйогореалізації є одним із завдань 
національноговиховання, мета і цілі якого визначені самим життям і низкою директивних документів, що 

здійснюють нормативноправове забезпеченнявиховногопроцесув освітніх закладах. Одним із засобів морального 
виховання учнів початкової школи єзасоби масової інформації(медіа), зокрема вітчизняні дитячі періодичні видання, 

що функціонують у сучасному інформаційному просторі у друкованому вигляді українською, російською 
таанглійською мовами. Однак, вивчення проблеми засвідчуєнедостатнєвикористаннявиховного ресурсу дитячих 

періодичних видань в організованому процесі навчання і, зокрема, морального виховання в умовах сім’ї та школи.  
Моральне виховання молодших школярів засобами дитячої періодики реалізується в межах школи та поза 

нею такими шляхами: 

– використання виховних можливостей змісту кожного номера дитячої періодики; 
– самостійне ознайомлення дорослого (вчителя/ батьків) із змістом періодичного видання з метою подальшої 

організованої роботи спільно з дитиною (рекомендації звернути увагу на щось важливе в ілюстрації та 
змісті, обговорення, читання вголос, розв’язування кросвордів, виконання завдань тощо); 

– підготовка та організація самостійної роботи дитини із змістом періодичного видання; 
– підбір тем, форм і методів спільної роботи дорослого (вчителя/ батьків) і дитини із змістом і завданнями 

періодичного видання; 
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